

Аналитическая справка деятельности МБУК «Городская библиотека»
г. Нефтеюганска по экологическому просвещению населения

В настоящее время требования экологической образованности становятся неотъемлемыми качествами общей культуры личности. Экологическое воспитание играет важную роль в процессе формирования и развития экологической культуры, закладывает основные правила взаимоотношения человека и природы. Современные библиотеки принимают активное участие в формировании общественного мнения, передачи знаний подрастающему поколению, ориентированного на бережное отношение к природе. Именно поэтому экологическое просвещение – одно из приоритетных направлений в работе библиотек. Формы работы по экологическому просвещению в библиотеках города разнообразные: выставки, викторины, занимательные часы, игры-путешествия, игровые методы обучения. Наиболее традиционной является выставочная деятельность, которая помогает раскрыть актуальную часть книжного фонда, обратить внимание на острые проблемы экологии. В Центральной детской библиотеке книжные выставки оформляются красочно и ярко, тем самым привлекая внимание юных читателей. На экспозициях «Лето цветами согрето», «Цветочная лаборатория» были представлены разнообразные книги о цветах: пионах, орхидеях, тюльпанах, розах и др., о том, как и где их сажать, как ухаживать, о сортах и особенностях. На книжных выставках «Знатоки природы» и «Птичьи перезвоны» были представлены книги писателей-натуралистов, энциклопедии и справочная литература о птицах. Представленные издания учат юных читателей всматриваться в окружающий мир, видеть красоту в обыкновенной коряге, искать ответы на вопросы, любить родную природу и беречь её. На выставке-экспозиции «Подводный мир», представлены энциклопедии о жителях морей и океанов, иллюстрации морских животных, об удивительных млекопитающих.

В зале краеведения Центральной городской библиотеки особое

внимание уделяется экологической ситуации в регионе. Книжные выставки оформляются изданиями о заповедниках и особо охраняемых местах на территории округа, Атласами и фотографиями природы ХМАО-Югры. Красная Книга ХМАО пользуется спросом у читателей, так как рассказывает о редких и исчезающих видах растений, животных и грибов с указанием их современного и бывшего распространения, численности и причин их сокращения, уже принятых и необходимых мерах охраны.

Ежегодно зал краеведения ведет работу по выпуску дайджеста материалов периодической печати «Экологическая ситуация Нефтеюганского региона». Первый выпуск был подготовлен в 1997 году. Дайджест составляется по материалам периодической печати («Здравствуйте, нефтеюганцы», «Югорское обозрение», «Новости Югры») за прошедший год, отражает статьи экологической тематики и является продолжением предыдущих выпусков. Актуальные темы подборок: чистая вода, переработка отходов, рациональное использование природных ресурсов нефтяными компаниями. Цель его - познакомить читателей с экологической обстановкой региона, помочь студентам, учащимся в написании рефератов, подготовке бесед экологической тематики. Познакомиться с дайджестом можно в зале краеведения, а также на официальном сайте МБУК «Городская библиотека», в разделе «Краеведение» - «Краеведческие издания».

Библиотеки активно проводят мероприятия экологической и природоохранной направленности, приуроченные ко Всемирному дню окружающей среды, Дню земли, Дню заповедников и национальных парков и др. Формы мероприятий разнообразны, это и часы информации: «Знакомство с Красной книгой», «Такие разные животные. Море», «Такие разные животные. Мир насекомых», «Волшебное семечко», «Земля - наш общий дом!» и др., викторины: «Земли заповедные», «Пернатые друзья», «Реки, озера, моря и болота», «Эти забавные животные», мастер-классы «ЭкоПодоконник», «Жизнь в стиле ЭКО», «ЭКО-УПАКОВКА». На мастер-

классов участники изготавливают закладки с ЭКО советами на каждый день, высаживают семена цветущих растений, декорируют экошоперы. Активно участвуют в акциях «Самое время спасать», «Марафон зелёных дел», «Чисто побегать». Основной задачей досуговых мероприятий библиотек является воспитание чувства гармонии с окружающей природой.

В 2023 году Центральная детская библиотека реализует проект «ЭКОподоконник». Участники проекта дошкольники, учащиеся общеобразовательных школ, дети с пришкольных лагерей. Через практику ребята учатся ответственному отношению к окружающей природе. Дети изучали растения по книгам, потом под руководством библиотекарей сеяли семена в индивидуальные емкости, на которых подписаны названия цветов, фамилия и имя ребенка, что очень стимулирует детей посещать библиотеку и изучать литературу, каким вырастет их растение, как он будет цвести и т.д. Читатели наблюдали за ростом растения на ЭКОподоконнике, регулярно поливали их. В июне юные исследователи природы вместе с взрослыми высаживали свои растения в газоны перед библиотекой и ухаживали за ними в течение лета. Для многих ребят это первый опыт по выращиванию растений и уходу за ними. В ходе реализации проекта ребята дополнили свои знания, познакомились с современными представлениями о многогранности живой природы, расширили познания о растительном мире, познакомились с произведениями писателей-натуралистов. Участниками проекта, создания мини-сада на подоконнике и мини-клумб стали более 200 детей.

В рамках Международной экологической акции «Спасти и сохранить» библиотекари организуют субботники, высадку цветов, участвуют в Экозабегах, проводят мастер – классы.

Работа библиотек является важным и необходимым звеном в системе непрерывного экологического образования подрастающего поколения. Формирование экологической культуры – главный путь решения экологических проблем.